

## ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

### ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ'

Πέμπτη 31 Οκτωβρίου 2019

#### ΘΕΜΑΤΑ

##### Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

3. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη με τίτλο: «Περί Διεθνούς Προστασίας και άλλες διατάξεις», σελ. 4003 – 4120

**ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ:** Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η έκφραση «οι μετανάστες λιάζονται στην Ομόνοια» προφανώς και δεν ήταν ο λόγος του τεράστιου προσφυγικού ρεύματος που δέχτηκε η χώρα. Αποτέλεσε, όμως, μια απολύτως εμβληματική έκφραση του τρόπου αντιμετώπισης του θέματος από την τότε κυβέρνηση. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα; Ένα εκατομμύριο πρόσφυγες πέρασαν από τη χώρα κατευθυνόμενοι προς τη Βόρεια και Κεντρική Ευρώπη και φυσικά έκλεισαν και τα σύνορα.

Παράλληλα, για να μην υπάρχει καμμία απολύτως αμφιβολία, ο τότε Πρωθυπουργός όρισε δύο φορές διαδοχικά ως Υπουργούς Μετανάστευσης στελέχη με μακρά εμπειρία σε σημαντικές θέσεις μη κυβερνητικών οργανώσεων με αντικείμενο την περίθαλψη των προσφύγων. Με απλά λόγια, στην Τουρκία, στους διακινητές και στους πρόσφυγες, χωρίς να το θέλουμε, δώσαμε το σήμα ότι η χώρα έχει ανοικτά σύνορα και σε κυβερνητικό επίπεδο, στο συγκεκριμένο θέμα, παρομοιάζει με μία μεγάλη μη κυβερνητική οργάνωση.

Η μη κυβερνητική οργάνωση αυτή λέγεται «Ελλάδα». Δεν μπορεί να επιστρέψει μετανάστες - πρόσφυγες στην Τουρκία. Αντίθετα, δημιουργεί τις συνθήκες εκείνες, ώστε να μένουν μόνιμα εδώ. Έτσι χρησιμοποιήθηκε η διαδικασία περί διεθνούς προστασίας, με τρόπο ο οποίος ουσιαστικά λειτουργούσε -και λειτουργεί- ως μοχλός μόνιμης παραμονής των προσφύγων στην Ελλάδα.

Αυτή τη διαδικασία αλλάζουμε με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο. Με σεβασμό στους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στη Χάρτα του ΟΗΕ επιταχύνουμε τις διαδικασίες. Το κάνουμε, μάλιστα, σε μία περίοδο έξαρσης του προβλήματος, που πλέον έχει μεγαλύτερη μεταναστευτική, παρά προσφυγική, διάσταση και -προσέξτε- με τα σύνορα κλειστά.

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Δ' Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. **ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ**)

Ο στόχος, λοιπόν, των είκοσι χιλιάδων επιστροφών στην Τουρκία έως τα τέλη του 2020 είναι απαραίτητος. Ναι, με καλύτερη φύλαξη των συνόρων, με την αποσυμφόρηση των νησιών, με προαναχωρησιακά κέντρα η πίεση από την ελληνική κοινωνία για το μεταναστευτικό - προσφυγικό θα μειωθεί. Γιατί, κύριοι της Αντιπολίτευσης κυρίως, υπάρχει πίεση. Και η πίεση δεν αφορά όσους αντιδρούν ακραία. Αφορά οριζόντια τη συντριπτική πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας.

Κάτι πρέπει να κάνει η Κυβέρνηση και το κάνει τώρα. Δεν είναι λογική ότι υπάρχει κλιμακτική αλλαγή ή πόλεμοι ή βομβαρδισμοί από τους δυτικούς στα κράτη του τρίτου κόσμου κι έτσι εμείς πρέπει να σηκώσουμε τα χέρια ψηλά. Γιατί το συγκεκριμένο πρόβλημα δεν είναι μόνο πρόβλημα διεθνών συνθηκών. Δεν έχει μόνο διεθνή διάσταση. Έχει και εσωτερική διάσταση.

Αυτό είναι το οποίο δεν μπορείτε να καταλάβετε και γι' αυτόν τον λόγο έχει μπει και ειδικός συντονιστής με μεγάλη διαχειριστική και οργανωτική επάρκεια, για να ενισχύσει αυτή την πλευρά του προβλήματος, κυρίως όσον αφορά στο θέμα της ενημέρωσης των τοπικών κοινωνιών και της κατανομής των προσφύγων.

Αυτό δεν κατανοείτε, ότι χωρίς διαχειριστική επάρκεια μέσα στη χώρα, θα συνεχίζαμε να έχουμε «Μόριες», χωρίς αλλαγή του τρόπου χορήγησης του ασύλου θα συνεχίζαμε να μην επιστρέφουμε τους πρόσφυγες.

Ναι, απαιτείται λίστα ασφαλών χώρων. Ναι, πρέπει να μειωθεί ο χρόνος εξέτασης των αιτήσεων για άσυλο. Ναι, πρέπει να υπάρχουν επιστροφές και, ναι, πρέπει να υπάρχει συμμόρφωση από όλους στους νόμους του ελληνικού κράτους.

Αυτό κάνει η Κυβέρνηση. Βρίσκει τη χρυσή ισορροπία, το μέτρο ανάμεσα στην ανάγκη, η οποία προέρχεται από την ελληνική κοινωνία για ασφάλεια και για ένα αξιοπρεπές επίπεδο ζωής, και στον ανθρωπισμό που μας επιτάσσει η βαθιά ελληνική μας παράδοση.

Ευχαριστώ πολύ.